

# НА КЛЕТОЧНОМ УРОВНЕ

ЧТО ОБЩЕГО  
У ФИДЕЛЯ КАСТРО,  
ДМИТРИЯ МЕНДЕЛЕЕВА,  
АЛЕКСАНДРА ПУШКИНА  
И 18-ЛЕТНЕЙ  
БОБРУЙЧАНКИ  
КСЕНИИ ЗЕЛЕНЦОВОЙ?  
ЛЮБОВЬ К ШАХМАТАМ!





## КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

Девушка рассказывает, что в детстве была усидчивым, спокойным и сообразительным ребенком. С юных лет родители в родном Бобруйске водили ее в разные секции: плавание, танцы, рисование, музыкальная школа (по классу фортепиано). Чуть позже пришлось сделать выбор между увлечением музыкой и шахматами: совмещать оказалось сложно. С плаванием пришлось попрощаться не по своей воле. Тренер не захотела видеть у себя в группе девочку, уезжающую на неделю на шахматные соревнования. Вот что вспоминает собеседница о первых шагах в любимом виде спорта:

— В шахматы я пришла случайно, и уж точно поздно по нынешним меркам. Мой папа в советские времена был перворазрядником, и именно он месяца три учил меня азам этой древней игры. Но понимание ко мне пришло лишь в 7 лет. С этого возраста начала посещать шахматную секцию. У каждого занимающегося был блокнот, в котором тренер выставлял баллы за работу на занятиях. Это стимулировало. На первых для меня соревнованиях заняла предпоследнее место среди девочек. Подключился папа: быстро прорешала три сборника задач Добринецкого, которые помогли добавить в игре. Каждые три месяца выполняла очередной разряд и на первенство страны до 8 лет я ехала в качестве одной из фавориток. На этих соревнованиях в классической программе мне достаточно было свести одну из двух последних партий к ничьей, чтобы стать второй. Но я проиграла обе и стала четвертой. Через две недели победила на первенстве страны в блице и взяла серебро в рапиде.

Папа всегда вникал в тренировочный процесс нашей героини, посещал почти все тренировки. По сути и стал ее тренером. В какой-то момент родители и дочка решили перебраться в другую спортивную школу — в Могилевскую СДЮШОР в группу к Леониду Саксону. Именно Леонид Григорьевич поставил новой ученице любимые дебюты: староиндийскую защиту, защиту Пирца — Уфимцева, сицилианскую защиту, испанскую и венскую партию. Тренировки в основном проходили по скайпу. Через месяц на крупном международном турнире юная спортсменка заняла 2-е место среди мальчиков и девочек и получила, кроме кубка и медали, свои первые призовые.



## ХОДИ ЛОШАДЬЮ

Шахматы многое дали белоруске. Например, она побывала в более чем 30 странах мира, завела знакомства с ребятами из разных стран и сейчас переписывается с ними. Уже в 8-летнем возрасте она играла в Будве (Черногория) на первенстве Европы и в Эль-Айне (город в ОАЭ) на чемпионате мира. Высоких мест занять не удалось, но опыт переоценить сложно: показала себя, посмотрела уровень соперников, общалась с участниками.

В июне этого года спортсменка представляла нашу страну на юношеском чемпионате мира в Батуми и выиграла серебряную медаль в своем любимом блице. По ее словам, в турнире играли 18 девушек. Увы, из-за политических моментов не приехали сильные шахматистки из России и Украины. Параллельно шли другие турниры, которые выбрали крепкие соперницы из Китая и Казахстана.

— На пьедестале я единственная стояла без флага своей страны. Нашей делегации даже в форме национальной команды было запрещено выступать. Это очень обидно! Хотя с соперницами мы хорошо общаемся. Правда, в основном компанией девушек. У парней своя тусовка. Но за матчами белорусов слежу и болею. Игра девушек и юношей отличается. Мальчики стабильнее: держат определенный уровень. У девушек можно

попасть в тройку сильнейших, а на следующем турнире все проиграть. И у меня такое бывало, — признается Ксения.

Бобруйчанка немало покочесила по странам, но в душу запала Прага. С городом связана забавная история. На одной из площадей есть башня с астрономическими часами. На уроке английского языка в школе шахматистка как-то спорила с учительницей, что на одном из циферблатов выгравированы имена 12 апостолов. Зеленцова очень ждала следующую поездку в Прагу. А когда поехала в чешскую столицу на турнир, сфотографировала циферблат и принесла доказательство.





## ГРАНИТ НАУКИ

Школьный материал собеседнице давался без особого труда. Училась на восьмерки-девятки. Правда, учителям не нравилось, когда Ксения отправлялась на неделю, а то и больше на соревнования. Учительница по математике в 10 классе вообще поставила вопрос ребром: мол, будешь учиться или в шахматы играть? Случилось это в преддверии матчей в высшей лиге. Девушка стала чемпионкой и вошла в национальную сборную. После этого на семейном совете было принято непростое решение — отправить нашу героиню в Минск. Родители купили ей квартиру, и переезд состоялся.

В столице девушка начала заниматься в Республиканском центре олимпийской подготовки по шахматам и шашкам. В новой школе влиться в коллектив помог случай. Ксения оказалась похожа на одноклассницу Дарью, с которой быстро сдружилась. Потом раззнакомилась с остальными ребятами. С учителями отношения сложились успешно. В классе учился юноша, который профессионально играл в хоккей. Поэтому к поездкам Ксении на турниры относились с пониманием. Поддерживала и классный руководитель.

— С экзаменами не возникло проблем, — вспоминает спортсменка. — Хотя волновалась больше, чем за шахматной доской. На турнирах чувствую себя увереннее.

Но каждый раз все завершалось хорошо. Что касается вуза, то еще в 8–9 клас-

се решила поступать в Университет физической культуры. Мне хотелось получить специальность тренера по шахматам. Поступила без проблем. По окончании карьеры попробую себя на этом поприще. Раньше — ни-ни. Перед глазами примеры знакомых игроков, которые начинали тренировать, и у них падали результаты.

## ВЫХОДКИ ЧИТЕРОВ

С переездом в Минск у девушки сменился тренер. Сейчас ее подготовкой руководит Семен Мерибанов. На занятиях идет решение задач, разыгрываются позиции. Уже после турниров проводится анализ партий.

— Тренер обязательно спрашивает мое мнение по поводу каждой игры: неважно, проиграла или победила. Выкладываю все как на духу: на каком этапе была допущена ошибка, где сыграла нестандартно. Что-то придумывать или приукрашивать нет смысла: Семен Эдуардович смотрит матчи с участием учеников онлайн. У нас нет споров. Каждый высказывает свою точку зрения. А затем за шахматной доской проверяем наши варианты развития событий, — уточняет собеседница.

В шахматах тысячи комбинаций, и запомнить все невозможно. Самые важные и интересные наша героиня записывает. У нее коллекция из нескольких блокнотов: пять хранится в Бобруйске, еще два — в Минске. В них прописаны решения, нарисованы диаграммы. У Ксении есть идея подарить своему тренеру Леониду Григорьевичу из Могилева такой блокнот. Правда, на его оформление уходит много времени. Нужно переписать позиции, решение.

Один из вариантов тренировок для шахматистов — участие в турнирах на специальных платформах в Интернете. Ксения использует и эту опцию. Ведь можно наиграть дебюты, проверить схемы. Некоторые соревнования в Интернете проводятся с призовым фондом. Но их Ксения не очень жалуется из-за того, что



**Ксения становилась победительницей планетарного первенства в блице и вице-победительницей в рапиде. Кроме того, в ее коллекции — масса медалей с чемпионатов Европы в блице и рапиде.**



не единожды нарывалась на читеров. Такие «игроки» используют современные технологии в своей игре и получают преимущество. Обыграть их практически невозможно. Безусловно, с ними борются, но до полной победы далеко. Онлайн-спорт зависит еще и от качества Интернета. Иногда может сорваться мышка, случается неожиданный ход, а фигура оказывается под боем...







## КНИГА — ДРУГ

Свободное время девушки связано с шахматами. Она самостоятельно тренируется дома, следит за значимыми турнирами. Из библиотеки отца она перечитала несколько раз книги о титулованных шахматистах: Михаиле Ботвиннике, Роберте Фишере, Михаиле Тале (любимый шахматист Ксении). Это помо-

гает спортсменке вдохновиться игрой. Ей интересна классическая, военная, приключенческая, детективная литература. Она добавляет, что часть свободного времени уходит на подготовку к учебе.

— Моя мечта — путешествовать, посмотреть как можно больше исторических мест и ознакомиться с различными культурами народов мира. На это не жалко

недели, даже двух. С удовольствием выбралась бы на экскурсию в Китай, США, европейские страны. Здорово, если получится в компании друзей, но можно и одной. Когда приезжаешь в другую страну как спортсмен, то нацелен на результат, а не на прогулки и экскурсии. Самая дальняя точка моих турниров? Дайте подумаю... Ханты-Мансийск, — подводит итог собеседница.